

EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año II.—Núm. 231.

Martes 7 de Enero de 1930

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Opiniones

Un poco de Filosofía de la Historia.—El Bien y el Mal como imperativos

En la vida humana, el antagonismo entre términos opuestos es más aparente que real en ocasiones, sobre todo si observamos que en la mayoría de los hombres existen cualidades opuestas por su naturaleza y que sin embargo se complementan de tal modo, que constituyen la razón de ser de la manifestación individual.

El Bien y el Mal, siendo tan opuestos, se manifiestan a veces en la vida del hombre, con una fuerza tal, que al coincidir en individuos de personalidad pujante, el equilibrio de estos términos contrarios, engendra frecuentemente la más alta manifestación del talento: el genio; cuando coinciden en individualidades tímidas (que son las más) se engendran las personalidades mediocres, sin iniciativas, en las que la erudición y la cultura son una carga aplastante, que los inmoviliza, en vez de ser un medio para salirse del vulgar rebaño.

No pretendo hacer ver que el bien y el mal que los hombres manifiestan en sus actos reponen a un determinismo fatalista, que los haga irresponsables y mecánicos cual figuras de un guignol, pues entonces tendríamos que negar el libre albedrío, la libertad, que es el vehículo natural y el más noble de los medios para exteriorizar la voluntad, la más indispensable de las potencias anímicas.

No soy en principio de esta opinión y dejo a los filósofos y pensadores que expongan sus argumentaciones y razonamientos, de los que yo no seré más que un aficionado lector, pues mi afición a la Filosofía —la más noble de las ciencias y origen del progreso— afición que creo compartir con la totalidad de los no analfabetos, no implica mi técnica competencia por mi falta de estudios profundos en dichas materias, para afiliarme a un principio, pero tampoco excluye mi opinión simpaticante.

Mis profesionales y modestos recorridos por el bello campo de la Historia, tan cautivante de paisajes para el artista, como plebiscito de enseñanzas para el pensador, me han hecho ver realidades, de las que he deducido, que lo que es bueno en sus resultados, a veces no hubiese podido realizarse sin los senderos pocos disimulados del Mal; y al contrario, resultados nefastos para la Humanidad, han sido motivados por una exteriorización del Bien como vehículo conductor a tal fin, pareciendo el hombre no el sujeto principal y consciente de los actos trascendentales que ejecuta, sino un instrumento en el que la libertad de sus actos esté a veces aniquilada por una fuerza inexorable y fatal.

Los ejemplos son en este punto numerosos y más manifiestos cuanto más universales:

En el orden histórico-religioso, el maravilloso proselitismo de la doctrina de Cristo cuya más hermosa máxima proclama la igualdad de los hombres ante Dios, se hubiese retardado en su propagación sin las bárbaras persecuciones de la Roma imperial que atraían a los mártires en vez de alejarlos; por otra parte la humana interpretación de la doctrina trajo más tarde, a pretexto del Bien, las jamás justificadas crueldades del llamado brazo secular, caprichoso intérprete de sentencias inicuas, a más de cruentas guerras que con el estandarte religioso, creían cubrir la humana miseria de ambición, de poder y mutua envidia de los caudillos dirigentes.

Sin la doctrina fanatizante y sencilla de Mahoma, los árabes no se constituirían en Estado y no hubiesen venido a España, aparente bien, que hubiese sido un mal, ya que este pueblo inyectó en España una civilización nueva y brillante que dió frutos magníficos y que sin el desas-

tre de Poitiers, hubiese hecho cambiar la civilización medieval europea.

En el orden histórico-político, los ejemplos son terminantes a este respecto: Nos referimos a las gigantescas figuras de César y Napoleón.

La admirable figura de Julio César, el más humano sin duda de los grandes actores del teatro de la Historia, compendia en su atrayente y relevante personalidad, lo bueno y lo malo, ya que fué político eminente, historiador distinguido, orador elegante y caudillo militar glorioso por la conquista de las bárbaras Galias a la civilización romana, base de la actual Francia; sin embargo, al lado de estas cualidades, la vanidad y la sensualidad, le dominaron de tal modo, que Calígula, Nerón y Heliogábalo, no superan a César, como figuras destacantes de la Roma civilizada al par que decante y corrompida.

En el orden histórico de los grandes descubrimientos, todos sabemos que la apopeya colombina, no tuvo un móvil patriótico ni altruista en cuanto al personaje principal, pues sin restar méritos a Colón (suponiendo que fuera español que no hay nada definitivo en este punto), las «Capitulaciones de Santafe» nos dicen a este respecto más que todos los argumentos.

Por otra parte, el descubrimiento de América se hubiese retardado quizás hasta el siglo del vapor, si no hubiese sobrevenido el «mal» de la toma de Constantinopla por los turcos, pues este aparente mal fué principio de la causa del descubrimiento del Nuevo Mundo, toda vez que el «tapón turco» impedía en su barbarie, que las caravanas genovesas y venecianas atravesasen su territorio para buscar en las Indias asiáticas las codiciadas especias, y hubo que buscar otro camino, que el portugués Vasco de Gama inició, haciendo casi el periplo del continente africano, y Colón con sus rudimentarias nociones geográficas, intentó buscar por Occidente, encontrándose sin saberlo en las virgenes tierras de América, cuyo nombre de Indias, revelan el equivocado concepto geográfico que Colón hacía de ellas y que no obstante, no restan mérito a la gigantesca magnitud de aquella gesta heroica.

Respecto a la absorbente figura histórica de Napoleón, no hubiese tenido razón de ser sin la nunca bien comprendida Revolución Francesa, tan sublime de ideales como terrible de procedimientos, aunque nunca tan sangrienta ni inhumana, como el régimen inicuo al cual felizmente reemplazó.

Hemos pasado rápidamente por los tres acontecimientos más grandes de la Historia, pues to que son puntales de civilizaciones perennes, que hicieron cambiar la vida del mundo: El Cristianismo, el descubrimiento de América y la Revolución Francesa. En los tres vemos lo bueno y lo malo como factores determinantes y realizadores.

En la vida individual, lo mismo que en las colectividades, estos factores antagonicos de concepto, si se separasen harían imposible el progreso. El móvil respetable del austero cenobita consagrado a la virtud confesional, estriba en la salvación de su alma y para él, no existe más problema en la Tierra.

La naturaleza humana, es un conjunto de perfecciones y defectos, nobles cualidades y concupiscencias de barro, que la razón justifica (Filosofía) y la imaginación embellece (Arte). Querier destruir lo malo para que quede lo bueno, es el fin de la Moral; aun no lo ha conseguido ni lo conseguirá nunca mientras el hombre exista.

El hombre absolutamente per-

verso, si excepcionalmente se da en el mundo, es un alienado que el médico y no el moralista debe corregir.

El hombre absolutamente virtuoso no es más que una aspiración de la Moral, hasta ahora sin realizar. ¿Y los santos? se me objetará.

Los santos no son más que humanos, en los que el Bien y el Mal, latentes en su naturaleza, tuvieron ellos conciencia de su existencia, aniquilando heroicamente las manifestaciones del último, pues santidad estriba precisamente en haber gustado las flores del Mal y renunciar a ellas por la virtud. Precisamente, los más representativos y humanos entre los santos, Magnalena, San Pablo y San Agustín no serían tales, sin haber vivido antes como María de Magdala, Saulo y Agustín de Hipona.

Las mismas religiones aceptan lo malo como símbolo y hasta como móvil (no hay religión sin infierno) siendo lo más corriente y triste, que la mayoría de los confesionales de cualquier creencia practican el bien por el miedo del mal de ultratumba; es decir que se llega hasta aceptar el mal como imperativo de la práctica del bien.

Las religiones dogmatizan y definen lo bueno y lo malo, pero fuera del concepto casi universal y objetivo del bien, resumido con el amor al prójimo, dada la diversidad de creencias, no existe un concepto universal del bien en el orden subjetivo y la diferencia interpretativa del mismo, engendró la intolerancia religiosa de antaño, aforada aun por muchos «nombrados buenos».

Vemos pues, que en el patrimonio de los hombres, no entra el bien absoluto. Hay que buscarlo en Dios, pero no servirse de Él, para justificar el egoísmo humano.

Nada tan frecuente como esta frase dicha todos los días por los hombres cristianos afortunados materialmente: «Estoy bien, tengo salud, prosperidad, etc... gracias a Dios.»

Profundizando en ella, contradicimos nuestro concepto cristiano de Dios, Bien Sumo, e infinitamente justo, al atribuirle un reparto tan desproporcionado de los bienes materiales y deberíamos comprender que la inmensa mayoría de los hombres no pueden con el mismo calor que ellos dan gracias al Todopoderoso, por poseer de dones imaginarios.

Si la moral cristiana compensa al desvalido con la felicidad espiritual ultraterrena, no consideren precisamente los desheredados de la fortuna como un bien providencial, su miseria y desnudez contrastada con la superabundancia de sus iguales ante Dios.

Diós deja obrar a la Naturaleza. Los hombres jugamos con las palabras bueno y malo, caprichosamente, sirviendo nuestros egosmos y conceptuándolas en relación a nuestras conveniencias.

El hombre urbano, contempla con disgusto la lluvia que le impide pasear por la ciudad; en cambio, esta misma lluvia, en el campo sediento de la misma ciudad, emociona jubilosamente al hombre rústico, que sabe que con ella asegura su cosecha.

¿Qué conclusión sacamos de estas divagaciones filosóficas sobre motivos históricos e individuales?

Yo, al menos, estudiante por afición y profesión de la Historia, respeto los argumentos de providencialistas, deterministas y librepensadores. Todos ellos tienen argumentos admirables en la disparidad de su concepto de las causas esenciales de los hechos históricos e individuales; pero como no es cosa de darles a todos la razón, ni tampoco encuentro motivos justificantes de absoluta repulsa a sus teorías, me contento con el hecho histórico en sí y sus causas eficientes o inmediatas.

Respecto a las causas formales o remotas de los hechos históricos, es lo mejor no excederse en el análisis, pues nos exponemos al error, por el noble

Para «El Mediterráneo»

Noche de Reyes

Allá en la lejanía, en lo más hondo del suburbio; lugar inmundado, recibidor de todas las intrigas y maldades; de todos vicios; de todos los egoísmos, de todos los crímenes; y también algunas veces, de los errores de quienes hacían justicia, alzábase vetusto el lóbrego caserón del Presidido. Un hilo de voz, semejante al aullido de un lobo, hería el espacio, con voz de moribundo que pidiera venganza, mientras que la nieve, cayendo cada vez más espesa, densamente, parecía querer apagar aquel hilo de vida del lugar.

Era un individuo que recordaba el porqué de su vida presente; uno de los protagonistas de la existencia aborrecible y censurable; era sí, como el pecador purgando su delito, con la recordación del acto preterito del pecado.

Y su voz, quejumbrosa, implorante; portadora de todas las lágrimas y vicisitudes; de todos los actos de una vida que fué feliz, desparramaba por el edificio, llegando fuera del lugar de su enlazamiento,

«Pero una noche de reyes cuando a mi hogar regresaba...»

Y parecía que las palabras, adentrábanse en el corazón; frío por el tiempo, por las acciones, por los desengaños; y notábase, que se tornaba caliente, y que emanaba a las arterias, el fuego alentador de una vida de placeres; un poco de deseo para el perdón; un poco de piedad para aquel protagonista, a de un hecho real, que la lejanía del tiempo, había ido estumando.

Pero no sólo se celebraba así la noche de Reyes. En la ciudad, entre jujos, alegres, cabarets rumbosos; pasos exóticos de charleston, el amante de la víctima, «amigo más fiel», excitado por la bebida, por el recuerdo de un deseo ya perdido; embriagado, profería entre risas y aprobaciones de los compañeros.

«Noche de cabaret cuando la conocí...»

A. Martínez Endique

En el Ayuntamiento

La comisión permanente

En la sesión que mañana celebrará la Comisión Permanente, se tratarán los asuntos que figuran en la siguiente

ORDEN DEL DIA

Asuntos sobre la mesa

Oficio del señor Gobernador Militar trasladando otro del Capitán General de la Región sobre cesión de la Alcazaba con los recintos y edificios que oportunamente se determinarán.

De nuevo despacho

Oficio del gestor de los derechos y tasas sobre alhóndiga y mercado, solicitando la rescisión del contrato de gestión y la indemnización correspondiente.

—Escrito de don Luciano Verdejo Acuña solicitando se compruebe si están en condiciones reglamentarias los motores instalados por don Emilio Téllez en la Plaza de Juan Vivas Pérez.

—Escrito de doña Gábor González Méndez, solicitando se le elimine del padrón de vecinos.

—Escrito de los vecinos de las calles de Regocijos, Restoy, Gran Capitán y Federico de

deseo de querer comprender demastado.

En el mundo físico, la obscuridad es la ausencia de la luz, pero un exceso de luz—luz más luz—, puede también producir la obscuridad. En mi modesta opinión, en el mundo de las ideas ocurre igual.

Agustín Rodríguez Catedrático de Historia.

Castro, solicitando se realice el proyecto de urbanización del Campo de Regocijos.

—Informe del señor Arquitecto en escrito de don Juan López Palenzuela sobre liquidación de las obras construcción de aceras en la calle de la Estación.

Id. id. en escrito de don José Ramón Campoy sobre prohibición del funcionamiento del motor instalado por don Rogelio Ferrer Sánchez en la casa número 9 de la calle Real.

—Informes de la Comisión de Ornato.

Comisión de Ornato

Esta mañana, a las doce y media se reunió en el Salón de actos del Ayuntamiento la Comisión de Ornato, despachando varios asuntos pendientes de tránsito.

Tala de árboles

Se ha empezado a talar el arbolado de la Plaza de la Constitución.

Al pasar...

Esa leyenda de indolencia y apatía que pesa sobre los almerienses, va a sufrir un rotundo mentís en el año que ha empezado hace unos días.

La «acción ciudadana», va a entrar en un período de franca actividad. Véase la muestra:

Se derribará por completo a las casacas que existen en el Andén de Costa, urbanizándose de una forma definitiva aquella importante zona.

Se empezarán los trabajos para la construcción de la Ciudad Jardín. (Con este motivo se hará objeto de un homenaje al señor Fernández Hidalgo, ¡y a fe nuestra que estará bien merecido, vive Dios!)

Se empezará a estudiar el modo de ir haciendo un proyecto el cual será ofrecido al señor Guadalupe, por si entrara en la categoría del Poder central acometer las obras de cierto ferrocarril del que hemos oído hablar en algunas ocasiones, y que según los enterados, había de unir a Almería con el pueblo de los ricos mantecados: Laujar. (Palabra de honor que nos han asegurado eso de la confección del proyecto).

Se inaugurará «en forma» la estatua de Navarro Rodrigo.

El Patronato de Almería, publicará un folleto en el que dará cuenta de los elementos que lo componen y de la labor que ha desarrollado.

La Cámara Oficial Uve-ra, conseguirá la entrada de nuestras uvas en los mercados norteamericanos. ¡En fin! Para que se chinchin los que dicen que somos apáticos y que no «nos movemos!».

...y como vuelva a verte con el tipejo ese, te rompo la cristal!

—Pero papá, si es un buen chico, trabajador. Está en una imprenta de encargado.

—Bueno; pues yo te digo que no me gusta ese tipo de imprenta.

Este número ha sido visado por la censura

Viajeros

Procedente de Jaén ha venido don Bartolomé Villar Pras.

—De Madrid ha venido el abogado don Tomás Navarro Requena.

—Ha llegado de Vélez Rubio el farmacéutico don Francisco Olivares García.

—Llegó da Murcia don Martín Moreno Montes.

Emocionario

Los molinos de la Mancha

Para «El Mediterráneo»

Llanura, mucha llanura, y en lo alto, casi besando el horizonte, don Quijote con su lanza enorme, cual si fuera a rasgar el cielo, asoma decidido y batallador como en sus mejores tiempos.

Un poco más distante, Sanchito Panza a harcajadas en su famoso asno, acompaña al soñador infatigable. Y de pronto, como si hubiese florecido de la madre tierra, un Molino con sus aspas enormes, sus ventanas luminosas y su puerta atrayente, parece que nos tiende la mano, ceal aquel gigante, que viera al Caballero de la Triste Figura...

Se han borrado ael horizonte don Quijote y su escudero; ya sólo es el Molino de Viento el que se apodera de nuestra mirada, y como un palacio encantado, nos seduce, nos atrae... Toda la Mancha es, en estos momentos, el Molino que se levanta ante nuestra vista; y bien quisiéramos estar armados de lanza para emprender contra él, en la fantástica creencia de que era un gigante peleador. Mas optamos por contemplar el monumento espasoi de los Molinos de Viento: «qué debido a un con traite inexplicable y grotesco, van desapareciendo sin que un sólo español sienta cariño ni aún compasión hacia ellos.

La Mancha, ésta sabana fecunda de España, debe a sus Molinos casi su popularidad, y sin embargo con una indiferencia cruel, los va viendo caer uno a uno sin que sienta piedad ni el más pequeño deseo de defenderlos como a hijos queridos, que al fin son de ella.

Como caso único y aislados recordáremos el del pueblo toledano—Villacanas—que a b r i ó una suscripción pública para reconstruir su Castillo de Viento, que todos canocemos por el nombre de «El Gallo». Ni aún este hecho ha servido de ejemplo a otros muchos pueblos, en donde varios molinos se han hundido o están en completa ruina... Ahora, que al ir a Toledo, pisando tierra de Castilla, pasamos por la Mancha, vimos con dolor la tragedia de sus Molinos de Viento, hemos querido escribir estas líneas, para pedir ayuda, protección, auxilio a fin de que los «cervantistas», que a nuestro parecer deben ser todos los españoles, tiendan sus manos a estos monumentos, que Cervantes glorificara con su pluma en la obra inmortal.

Poco, tal vez nada, conseguirán estas mencionadas líneas a s que como escritor ingenioso diremos mal hilvanadas—pero de todas formas sea este artículo como un grito de indignación y una expresión de profundo sentimiento, al ver que España-Castilla la Mancha-deja perderse una de sus joyas más preciadas, que debieran lucir, en la cantada llanura, cual antorchas de espiritualidad, y recuerdo imperecedero del Manco de Lepanto.

Román de San Román

Toledo y Enero del 1930

Quejas del vecindario

Luz más luz!

Los vecinos de la calle de Velazquez se quejan de la falta de alumbrado público de que adolece aquella vía; deficiencia que determina grandes molestias para el vecindario.

—Por eso, nosotros, en la seguridad de que el señor Alcalde atenderá la justa solicitud, objeto de estas líneas, nos permitimos rogarle que, ordenando la instalación de un farol en la esquina del torreón de la Catedral por la calle de Velazquez, los vecinos de esta vía, se darían por atendidos en su adecuada demanda.

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

Ecos locales

En honor de la Patrona

Mañana miércoles, a las diez, los Ilustres Colegios de Abogados y Procuradores de esta Capital asistirán corporativamente a la función religiosa que anualmente consagra a la Virgen del Mar, Patrona de Almería, en la que predicará el Licenciado don Carmelo Coronel Giménez, cura párroco de Santiago.

Para informe

La Delegación de Hacienda ha remitido a la Alcaldía, para que se informe el escrito de los empleados municipales, deducido ante aquella autoridad, para que se consigne en el próximo Presupuesto, cantidad suficiente, para dar cumplimiento al R. D. fecha 16 de Noviembre último, sobre pagas de anticipo a los empleados.

Las rejas salientes

Ha solicitado del Ayuntamiento ser baja en el padrón de rejas salientes, don Guillermo Enciso, de la casa núm. 17 de la calle del Obispo Orberá.

Certificación

Ha solicitado del Ayuntamiento don Joaquín López Rodríguez, que se le expida una certificación del acuerdo adoptado sobre la expropiación de la casa núm. 41 de la calle de Antonio Vico.

Subvención

El capellán de la Iglesia de San Antonio ha presentado un escrito al Ayuntamiento, solicitando como en años anteriores una subvención de cien pesetas para las Fiestas que se celebran anualmente.

Traslado de acuerdo

El Ayuntamiento, ha trasladado, al Inspector veterinario don Aurelio Alarcón Torres, el acuerdo de la Comisión municipal Permanente, fecha 25 del pasado por el que se le da plaza con carácter de interinidad, consignándole el haber anual de mil pesetas.

De Sociedad

Por encontrarse enfermo, hoy no ha concurrido a las oficinas el Secretario del Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don David Estevan.

Viaje

Ha llegado procedente de sus posesiones de Abia el Vocal Tesorero de la Cámara Provincial Agrícola, hoy Cámara interina de la Propiedad Rústica, don Alvaro Terrazas Ledesma, acompañado de su señora.

De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses: 1 res vacuna que dió un peso de 334 kilos. 2 reses lanaras que dieron un peso de 25; 23 reses cabrío, que pesaron 276 kilos, y 11 de cerda que pesaron 752. Total: 1387 kilos.

En la Inspección entraron 2200 huevos del país que se vendió el ciento a 23 y 24 pesetas, y la unidad de 20 a 27 céntimos.

En la Alhóndiga, se vendieron las patatas de 20 a 26 pesetas los cien kilos y al detall de 20 a 30 céntimos.

EL MEDITERRANEO
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
2 Ptas. al mes
REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES { MURCIA, 2
TELÉFONO NÚM. 38

Madrid, Provincias y Extranjero

Provincias

Una patolón e honor de Primo de Rivera

Arco de la Frontera.—Este Ayuntamiento en sesión extraordinaria acordó solicitar del Rey la concesión al marqués de Estrella del grado de capitán general, ya que no resulta ningún perjuicio para nadie, puesto que el general Primo de Rivera hace el número uno en el escalafón de los tenientes generales.

Choque de autos

Por evitar un atropello

Esta mañana, próximo a las diez, entró en la capital el autocorreo de la Compañía «Alsina» que hace el servicio de Almería a Canjáyar y viceversa.

Al dar la vuelta frente a correos, con motivo de las nuevas órdenes de circulación para situarse frente a las oficinas de la compañía sitas en el paseo del Príncipe y con el fin de evitar el atropello a una mujer que se cruzó en aquel instante por delante del coche, el chofer Francisco Ruiz Rodríguez dió un rápido viraje con el coche, yendo a chocar con el auto de alquiler núm. 1303 de esta matrícula, propiedad de Manuel Alarcón López, causándole desperfectos de gran consideración que valora en unas novecientas pesetas.

Necrología

Después de una larga y penosa enfermedad ayer falleció en nuestra capital el virtuoso sacerdote don Miguel López Rivas, cura párroco de Fernán Pérez.

Esta mañana se ha verificado el sepelio que ha constituido una sentida manifestación de duelo presidida por el señor Obispo, Deán de esta Catedral, cura párroco de San José y familiares del finado.

A la familia doliente enviamos nuestro sentido pesar.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Función para esta noche a las 9'30.

Un bonito programa de cine: Fin de fiestas, por la bellísima bailarina Asunción del Río; el excéntrico Ojivale y la juncal estrella Imperio Argentina.

Salón Hesperia

Función para esta noche a las 9'30.

La película cómica en dos partes:

ÁMALAS Y DARLES DE COMER

Estreno de la joya cinematográfica en 5 partes:

MUJER A PESAR SUYO

Llegaron...

LAS MAS ELEGANTES ALPARGATAS Y ZAPATILLAS PARA INVIERNO, TIPOS INGLES, ARGENTINO Y DEL PAIS, CON SUELA DE GOMA Y DE YUTE

ALPARGATERIA "X"
Calle de Granada, 12—(sabiendo la segunda puerta a la derecha)

GRAN SURTIDO EN MODELOS

Precios económicos

Desaparición de una muchacha

Córdoba.—En el pueblo de Aguilar, desapareció del domicilio de sus padres, la joven de quince años Isabel Pino Gama.

El vecindario muéstrase intrigado, pues a la chica no se le conocían amores.

Unos vendedores de lotería que se divierten con dinero ajeno

Málaga.—La lotera doña Petra Vázquez, ha presentado una denuncia contra dos vendedores ambulantes, que retiraron juego, de su Administración por valor de mil seiscientos pesetas cuyo importe se gastaron alegremente.

Detención de una banda de rateros

Valencia.—La policía detuvo en una casa de la carretera de Madrid a una partida de ladrones autores de numerosos robos.

De la Comisaría

Por tirar de la oreja a Jorge

Los agentes de vigilancia señores Luque, Rochera y Tejada, han detenido y puesto a disposición del señor comisario, a José Ruano González, por permitir que se jugara en su casa a los prohibidos.

Varias denuncias

Los mismos agentes, han detenido a Luis Ramón Clemente (a) el Bérules el cual había sido denunciado por amenazas con una pistola.

El guardia particular de comercio José Asensio Miras ha denunciado en la comisaría por escándalo a Alvaro Luque Avila.

Ha denunciado en la comisaría Dolores Perez Vizcaino a un individuo al que solo sabe que se llama Gallut, por haberle sustraído ropas de su casa que valora en 65 pesetas.

Ha puesto en conocimiento del señor comisario Dolores Marín López, que ha sido objeto de malos tratos de palabra y obra por parte de Martirio Moreno Castillo.

Acaba de aparecer

Milka

o la Húngara

ambiciosa

(CUENTOS)

DE

Rogelio Ubeda Monerri

Precio, 0'50. De venta, en librerías

Extranjero

Las existencias de oro del Banco de Inglaterra

Londres.—El periódico «Financial Times», dice que el oro ingresado el sábado en el Banco de Inglaterra ascendió a la cantidad de 1.669.865 libras esterlinas, de las cuales 922.011 proceden de la Argentina.

Se disuelven unos sindicatos

Atenas.—Por el Gobierno se ha decretado la disolución de la Unión de Sindicatos Obreros.

Se funda dicha suspensión en que dichos centros hacían propaganda comunista.

Otra soberana de la belleza

París.—En el domicilio del periódico «Le Journal» se ha efectuado la elección de «Miss Francia 1930».

Presentáronse al concurso unas doscientas jóvenes, de 18 a 25 años.

Resultó elegida reina de la belleza, la joven Ivette Lapronse, de veintitrés años de edad, natural de Cannes. Es alta, morena y muy guapa.

«Estudios» la revista cultural

De última hora

Los trabajadores que intenten marchar al norte de Africa, deberán presentar un contrato de trabajo

De interés para los obreros

El Ministerio del Trabajo ha dictado una Real orden disponiendo que todo el súbdito español que quiera marchar al norte de Africa en busca de trabajo, deberá presentar en la Inspección de Emigración del puerto en que intenten embarcar, un contrato de trabajo, en el que deberá constar el nombre del patrono y el del obrero contratado.

De no presentar dicho requisito, no se autorizará el embarque de ningún español que vaya en busca de trabajo, para evitarle las penalidades y fatigas que en la mayoría de los casos se ven precisados a soportar, al no hallar ocupación para sus actividades.

Los oficiales heridos en campaña entregaron un álbum al Rey

Esta mañana, en el despacho de la Presidencia, el general Primo de Rivera, recibió a una comisión de oficiales heridos en campaña, los cuales mostraronle un voluminoso y artístico álbum con la firma de todos sus compañeros, y cuyo álbum le será ofrecido a S. M. el Rey, como homenaje de adhesión y gratitud.

Unos estudiantes visitan a la infanta Cristina

Madrid.—Su Alteza Real, la infanta doña María Cristina, recibió esta mañana, en Palacio, a los estudiantes de la Facultad de Medicina que fueron a Sevilla, para visitar la Exposición, realizando el viaje de ida a pie.

Del viaje de don Alfonso a Portugal

Lisboa.—Desde hace unos días los periódicos publican sendas informaciones relacionadas con el viaje del Rey de España a Portugal, y cuyas informaciones han sido desmentidas por el Presidente de la República.

La temporada de óperas Españolas contratadas

Milán.—Dentro de unos días llegará a ésta, el nuevo tenor de ópera, español, José Riera, que es natural de Gijón y fué discípulo predilecto de Anselmi.

Para la actual temporada en la Scala de Milán han sido contratados Conchita Supervia, Hipólito Lázaro, Pauli y Fagoaga.

Lo que hay de cierto es, que don Alfonso XIII, vendrá en el mes de Abril; se hospedará en el Palacio de Belem, llegando por la estación de Ferreiro do Pazo. Fijamente no se sabe la fecha de la llegada, ni los días que ha de permanecer en ésta, no habiéndose efectuado aún ningún preparativo en el dicho palacio de Belem, en donde se ha de hospedar S. M.

El programa del recibimiento, será estudiado por el gobierno portugués, siendo enviado luego al español para su aprobación. Una vez aprobado se dará a la publicidad.

José Añórez Lirola
MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
NAVARRO RODRIGO, 22

De Boxeo

Los españoles en Norteamérica.—Oroz vence a Gan

Nueva York.—Se ha celebrado una velada de boxeo en la que han contendido el boxeador español Martí Oroz y el americano Joe Gan.

Resultó vencedor por puntos el español.

A Hilario Martínez le dejan K.O.

Buenos Aires.—Se ha declarado un combate de boxeo, en el que ha resultado vencedor Justo Suárez, que dejó K.O. a Hilario Martínez al quinto asalto.

Registro Civil

Durante las últimas veinticuatro horas, se ha registrado el siguiente movimiento de población.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Emilio Guil Sabas y Emilia Agalla Segura.
Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Juan González Vega; Carmen Cañadas Vázquez y Antonio Sánchez López.
Defunciones: Ninguna.

Fallecimiento de un herido

Hoy ha fallecido uno de los que resultaron heridos en el choque de trenes de anoche en Santa Cruz de Mudela. Llamábase el muerto Lorenzo Latorre.

Una comunicación a los alcaldes

La «Gaceta» de hoy, publica una disposición ordenando a los gobernadores civiles, que obliguen a los alcaldes, que en el plazo de dos meses, numeren todos los edificios y rotulen todas las calles.

El entierro de unas víctimas

Santander.—Esta tarde se ha celebrado el entierro de las víctimas habidas en el accidente automovilista, registrado ayer en las proximidades de León.

El sepelio de las cuatro víctimas, constituyó una sentida manifestación de duelo, asistiendo las autoridades y numeroso gentío que testimonio de esa forma la condolencia que ha producido en toda la ciudad tan infanso suceso.

EL TRIUNFO
DROGUERIA Y PERFUMERIA
Rafael González F. de Plaza
La mejor surtida y precios más económicos
Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas
Plaza de Nicolás Salmerón, 3
(Puerta Purohena)
TELÉFONO 504

Mucho dinero
puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario. LLAME al teléfono núm. 38 y sin compromiso por parte de Vd. se le orientará en cuanto a publicidad se refiera. LA PUBLICIDAD bien orientada es la más eficaz

La Sagrada Familia
Gran Fábrica de Caramelos
DE JOSÉ FORNIELES NAVARRO
Granada, 111 Almería
Lo mejor para regalos
1 kilo caramelos frutas. Pts. 3'50
1 id. pastillas café con leche 3'50
1 id. caramelos corrientes. 2'75
Preciosas boletas, cajetas y estuches

De la Provincia

Compromisarios

En el Ayuntamiento de Gádor, se ha procedido a la designación de los mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisarios para las futuras elecciones de Senadores.

Camino vecinal

En la Secretaría del Ayuntamiento de Nijar se ha expuesto al público, el proyecto de presupuesto extraordinario para la ejecución del camino vecinal de Nijar a Las Negras, pasando por Fernán Pérez.

Padrón de vecinos

Se ha expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Turrillas el padrón de habitantes rectificado, que ha de regir en el año actual.

Vocales natos

El Ayuntamiento de Sorbas ha procedido a la designación de los vocales natos que han de integrar la comisión de evaluación para la formación del padrón del Repartimiento de Utilidades del año actual.

Presupuesto

El Ayuntamiento de Abla, en la última sesión celebrada por el pleno, acordó aprobar el presupuesto que deberá regir el actual ejercicio.

Detención de un gitano

En el pueblo de Vélez Rubio, promovió un fuerte escándalo en la calle de Fatín el gitano Juan Cortés Fernández (a) Bendito, el cual golpeó a su convecino Telesforo Palomares Andreu.

La Guardia civil hizo acto de presencia, procediendo a la detención del del «Bendito» incautándose a su vez de una pistola de dos cañones marca Lefancheus, del calibre 15, que puso en unión del detenido a disposición del juzgado.

Por malos tratos

En el punto conocido por Hoya de Agua Amarga de la jurisdicción de Nijar, ha sido detenido el paisano Francisco Cañadas Simón, el cual estaba reclamado por el señor juez municipal, por el delito de lesiones producidas a su convecina María González.

Detención de un recluta

En Cuevas ha sido detenido por la Benemerita, el recluta Francisco Parra Pérez, que estaba reclamado, por el general jefe de la Segunda Jefatura de las Fuerzas militares de Marruecos.

Sección Marítima

Movimiento de buques

Entradas

Vapor español «Roberto R.» de Aguilas con carga general y pasajeros.

Idem idem «Arnotegi Mendi» de Málaga con carga general y pasajeros.

Idem noruego «Seigne» de Portoferrairo con carga general.

Idem español «Manuel Espalio» de Melilla con carga general y pasajeros.

Despachados

Vapor «Roberto R.» para Aguilas con carga general y pasajeros.

Idem «Arnotegi Mendi» para Barcelona y escalas con carga general y pasajeros.

«Puerta Real»

BAR RESTAURANT ECONOMICO
Cerveza Helada Moritz y Damm
Especial en el anis de Marca y

Coñac
Comedios Independientes.
Pro y tud en el servicio

Servicio a domicilio
Calle Marin 10 y 12

TELEFONO. 317

La Hortícola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.—Colección completa de plantas maderables, Eucaliptus, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

JUAN CAPEL ALVAREZ
Puerta de los Cámaras

Boletín meteorológico

Estado general atmosférico del día 28 de diciembre a las 7 horas:

Las perturbaciones atmosféricas del Atlántico Norte se han fundido en una que alcanza desde Noruega a las costas Americanas del Norte. Por efecto de esta borrasca llueve en las Islas Británicas. En Europa Central existe un área de presiones altas y otra se extiende desde Galicia a las Azores y en el Continente Americano se encuentra también un gran zona anticiclónica. Son muy frecuentes las nieblas en Francia, Alemania, Suiza, Austria, Checoslovaquia y en Italia del Norte.

La temperatura máxima de ayer fué de 18 en Sevilla, Málaga y Algeciras y la mínima de hoy ha sido de 6º bajo cero en León. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 21º y la mínima de hoy ha sido de 16º. En Madrid la máxima de ayer fué de 8º5 y la mínima de hoy ha sido de 2º8.

Tiempo probable toda España: Vientos flojos de dirección variable y cielo nuboso. Frio.

De la Audiencia

Juicio suspendido

El juicio señalado para hoy en la Sala primera contra María Cantón por el delito de injurias, ha sido suspendido por enfermedad del letrado don David Esteban.

Señalamientos

En la Sala primera se verá mañana la causa número 55 del año 1929, procedente del Juzgado de San Sebastián contra Daniel Ortega López, por el delito de rapto.

Abogados, señores F. Idáñez y G. Briet; procuradores, señores P. Roda, y Navarro.

Sucesos

Sutre quemaduras al explotar un carburo

Esta madrugada, en ocasión de encontrarse la pareja de vaporcitos «Riveriña» y «Marina», dedicados a la faena de pesca, le explotó un carburo al marinero José Pat Dávila el cual sufre quemaduras de segundo orden en la cara y ojos.

Seguidamente se le trasladó al Hospital donde quedó encamado en la sala Santa Rosa.

Apartado núm. 62

El Mediterráneo

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

En Almería 2 pesetas mes
En la Provincia 6 id. trimestre
Resto de España 7'50 id.
Extranjero 20 id. semestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0'50; en tercera, 0'25; en cuarta, 0'15.
NOTA.—Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo 10. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, regirá el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera	750'00			
Media plana	500'00			
A 5 columnas	175'00	125'00	75'00	50'00
A 4	100'00	60'00	30'00	20'00
A 3	50'00	35'00	25'00	15'00
A 2	30'00	20'00	15'00	10'00
A 1	20'00	15'00	10'00	5'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde.

Notas mineras

Recurso de alzada

En el expediente del Registro minero nombrado «Mi Rosario» núm. 36.645 del término de Serón, con motivo del recurso de alzada interpuesto, por don José Herreras Torreblanca, ha recaído la Real Orden fecha 30 del pasado, la cual ha enviado para su inserción en el «Boletín Oficial» el ingeniero Jefe de Minas

Boletín Religioso

Santos de hoy martes: S. Julian y S. Felix mrs.
Santos de mañana miércoles: S. Luciano mr. y Apolinar ob.
El Jubileo circular en la Sagrada Familia.
Se manifiesta a las 8, misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media.
El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

De Hacienda

El libro de ventas

La Administración de Rentas públicas de la provincia ha enviado una circular para su inserción en el periódico oficial recordando a los contribuyentes la obligación que tienen de presentar dentro del presente mes una declaración jurada del volumen de ventas.

Pleitos incoados

El Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo, ha incoado el pleito iniciado por

don José Campos García, contra acuerdo del Ayuntamiento de Uleila del Campo fecha 31 de agosto del año anterior, que le declaró responsable de un alcance como recaudador del impuesto de utilidades.

El mismo Tribunal ha incoado el pleito iniciado por don José Lucas Salmerón y doña Eloisa Vicente Rivas, contra el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente del Ayuntamiento de Almería, fecha 24 de julio del año anterior sobre nuevas alineaciones de Rambla de Alfareos, Torno y Maldonado Entreña.

T. S. H.

E. A. J. 8 Radio ALMERIA

Programa para el día 28.

1. Notas de Sinfonía.
 2. Grana y Oro, pasodoble flamenco.
 3. Casa Juan, Schotís.
 4. Abajo las coquetas, La baraja Española.
 5. Tarantas, Niño del Museo.
 6. La Revoltosa, Cora Raga y M. Redondo.
 7. Mi España, Imperio Argentina.
 8. Madrid de noche, Schotís.
 9. Media Granadina, Niño de Musea.
 10. Poquito a poco, Imperio Argentina.
 11. Abajo las coquetas, Schotís.
 12. Claveles Rosas, pasacalle.
- También se darán los datos del clima, cambio de la moneda y noticias de última hora.

LA INSTALADORA MODERNA
FRANCISCO SEGADO
PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9
LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES.
Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores
Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.
Prontitud - economía y buen servicio

Doctor MARTINEZ LIMONES
Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vías urinarias
Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5
ALVAREZ DE CASTRO, 6

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurren a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue emite los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m. Pedro Ginés Corvalán, S. B. A. (por Caravaca) MURCIA.

CANJAY: 1 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y antes molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado desde hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

HERNIADOS: Si por descaído la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método «A. G. RAYMOND» ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

No vacileis más y antes que sea demasiado tarde visitad con toda confianza al eminente Ortopédico en

CANJAYAR	Sábado 4 de Enero	en la Fonda
ALHAMA	Domingo 5 de	Fonda de Bervel
INSTINCION	Lunes 6 de	en la Fonda
ALHABIA	Martes 7 de	en la Fonda Nuestra (Sra. de la Salud)
ALBOLODIY	Miércoles 8 de	en la Fonda
ALMERIA	Jueves 9 de	Hotel Simón
SORBAS	Viernes 10 de	Fonda Sta. Ana
CHEVAS DE VERA	Sábado 11 de	Hotel Comercio
VEBA	Domingo 12 de	Hotel Siglo XX
GARRUCHA	Lunes 13 de	Fonda de Zamora
ARBOLEAS	Martes 14 por la tarde	Miércoles 15 por la mañana
CANRORIA	Miércoles 15	y Jueves 16 en la Fonda del Comercio
SERON	Jueves 16	y Viernes 17 en la Fonda (da del Casino)
TIJOLA	Viernes 17	y Sábado 18 en la Fonda (da de Rogelio Martínez)
PURCHENA	Sábado 18	y Domingo 19 en la Fonda (da de María Cruz)
HUERCAL-VERA	Domingo 19 por la mañana	y Lunes 20 por la tarde en el Hotel Universo
ALBOX	Lunes 20	y Martes 21 en la Fonda (da Pelayo)

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.
Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) BARRIO (Telefónica) BARRIO
P o s t a 1: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS: Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo
A un mes 3 por 100
A tres meses 3,12 »
A seis meses 4 »
A un año 4,12 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

VENÉREO VÍAS URINARIAS SÍFILIS

Consultorio del Médico-especialista

José Alférez Lirola

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

DE INTERÉS PARA TODOS

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios.

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.

Modelación para oficinas públicas y despachos :- Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO** - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería

Horas de servicio público en el Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.
Paquetes Postales.— Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.
Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.
Giro postal.— Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30).
Lista de Giro postal.— De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media).
Caja Postal de Ahorros.— De 9 a 12 (los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).
Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.
Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).
Lista. (Poste Restante).— De 9 a 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de común probacide transporte.

La casa de las medias

La más surtida en medias, calcetines, camisetas y la primera en presentar los últimos modelos
Exclusiva de los Fabricantes más importantes del ramo
Precios de Fábrica

El número de nuestro teléfono es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.



Ofrecemos gratuitamente

Un regalo de París

a elección de los afortunados

1000 fonógrafos

1000 aparatos de T. S. H.

a título de propaganda a los mil primeros lectores de

« El Mediterráneo »

que encuentren la solución exacta al jeroglífico que va a continuación y se CONFORMEN A NUESTRAS CONDICIONES.

Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres ciudades de España.

M. D. I. L. B.

B. R. E. O. A



Enviar este anuncio completado a los Establecimientos E. Y P. H. O. N. E. 17 Rue Sedaine PARIS (Francia). Servicio Núm. 11. 73. B.

Adjuntar un sobre poniendo claramente el nombre y la dirección.

NOTA.—La correspondencia para el extranjero debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

Toda carta que no venga suficientemente franqueada, será rehusada.

Propietarios Contadores de agua DD

de la afamada Fábrica DELALUNET DUNABEITIA S. A. de San Sebastián. Aprobado por varias Reales Ordenes y por el Canal de Isabel II de Madrid

VENTA: CASA FERRERA

ALMERIA

Autógena Cuadrado

Única casa en Almería que tiene montados los aparatos para soldaduras eléctricas
Especialidad en reparaciones en piezas para automóviles
Construcción de tubería soldada en hierro y aluminio

“COVADONGA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

DON MANUEL GARCIA ZAMORA

Federico Castro, núm. 12

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Rambla de Alfareros, 15 pral.

CLASES ESPECIALES

para carreras y oposiciones de Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Dibujo.

PRACTICAS

de Mecanografía en máquinas nuevas, Taquigrafía rapidísima, Contabilidad, Multicopia, Reforma de letra.

GENERALES

para ingreso en Instituto y Normal, Bachillerato Universitario. Repaso de asignaturas, Cultura General y atrasados en instrucción.

Clases nocturnas de 8 a 10

Anunciese en “EL MEDITERRANEO”

Lea usted “El Mediterráneo”

Folleton de EL MEDITERRANEO

(6)

El Morbo

NOVELA ORIGINAL DE

JOSE MARIA DE ACOSTA

La opinión del médico, aunque no cesa de recomendarle guarde muchas precauciones. ¡Vaya si las guardará!

Como, sentado a la camilla, me aburría inactivo, he requerido papel y pluma y he comenzado a escribir, por entretenerme, las impresiones de mi pasada dolencia. Innegable que he nacido para pincharinteros, y cuando no es por obligación, escribo voluntariamente. ¡Es mi sino escribir siempre! Pero ahora me deleita, mientras que a aquellos papeluchos comerciales de la Compañía les tengo un horror y una inquina... Y, sin embargo, éstos son los que me proporcionan el pan... ¡Qué reñidos suelen andar por el mundo el deber y la devoción!

Mis dos hijos mayores se encuentran a estas horas en la escuela, y como ellos son los traviosos y los que arman ruido, reina en casa una relativa paz octaviana. Mi mujer, en su cuarto, canturrea con apagado sonsonete al pequeño, siempre malucho. ¡Qué canijo ha salido este redrojo mío! Postrer fruto de una planta que estaba enferma, sin vigor ni savia, medio agostada. Que estaba, pero que se ha propuesto lozanear y no parará hasta conseguirlo.

Mi sobrina—sobrina política—me acompaña, cosiendo junto al balcón. ¡Qué linda es! ¡Qué cutis tan fino y nacarado! ¡Qué facciones tan correctas y graciosas! Ojos almendrados, negros y de mirar suave y aterciopelado. Boca chiquita. Labios de fresa. Dientes pequeños, iguales y de precioso esmalte. Nariz recta. Barbi-

lla redondeada, con un hoyuelo que es un nido de besos. Cuerpo venusto. Toda ella es un primor.

Me recuerda vagamente a mi mujer hace diez años, cuando nos casamos; vagamente porque Rosa no fue nunca tan bonita. Y hoy no digamos: la pobre es ya una pura ruina. ¡Parece mentira cómo se ha avejentado en pocos años! ¡Sufrimientos y estrecheces!

Comprendo que a Miguelito le guste con pasión Elena. Si yo fuese joven y soltero, también me enamoraría locamente de ella. Mas para mí terminaron ya estas ilusiones venturosas. Podré recobrar la salud; la juventud es, ciertamente, lo que no recobraré nunca. Ni la libertad es probable que la recobre tampoco: Rosita no tiene ningunas ganas de morirse ni yo de que se muera.

Tampoco soy tan viejo, ¡caramba! Cuarenta y dos otoños. Hace un rato, cuando me levanté, me he mirado al espejo. Alto magro y macilento, parezco más viejo de lo que soy. Más en cuanto me reponga será otra cosa. Y de tipo... ¡de tipo estoy muy bien! Aun podría hacer estragos en el bello sexo.

Nuevamente contemplo a Elena ensimismada en sus ensueños. Nunca me ha parecido tan bella como hoy. Tan abstraída se encuentra, que ni repara en que la miro. Juntos en la misma habitación y, sin embargo, está tan lejos de mí como si yo me encontrase en la zona glacial ártica. Es decir, quien se halla en la zona glacial, respecto a mí es Elena. Ante el amo que nace, no da representación para ella. Es un poco vejatorio esto para quien tanto se interesa por su porvenir. De repente, la sorprendo sonreír. Una suave y gozosa sonrisa ha dictado su semblante. No sería aventurado afirmar que sonríe a la imagen de ese «peine», trápacero y trápala, de Miguelito. Esta presunción me hecho daño y, no obstante, es tan verosímil... ¡Es mucho Miguelito ya!

Ha acalorado por sentir mi mirada fija en su rostro, ¡oh poder de la telepatía!, y girando un poco la cabeza, me ha mirado. Y al ver mis ojos clavados en ella, se ha quedado turbada, inmudada, como si hubiese sorprendido *in fraganti* sus pensamientos.

—¿Quiénes algo?—me ha preguntado, ya repuesta, con dulce voz.

—Nada, gracias,—he contestado secamente y amorrando la cabeza sobre el papel he dejado de nuevo deslizar la pluma.

15 de noviembre.

¡Vaya un susto mayúsculo que nos dió mi tío! Al verlo entrar en casa, con la faz cadavérica y descompuesta y sostenido por un compañero de Oficina y por Rosario, la portera, pensamos algo peor aun de lo que, en realidad era. Y eso que esta realidad no es nada halagüeña: tío Jesús había tenido un copioso vómito de sangre en su despacho. Ya recelaba yo de la tosecilla tan agarrada y contumaz que tenía: Me parecía de mal agüero la tal tosecilla. Y los hechos han venido, infaustamente a darme la razón.

Mi tía, a quien podía ahogarse con un caballo, mandó a escurrir a buscar un médico. Llegó éste y reconoció con minuciosidad al doliente. Al marcharse dijo a tía Rosita que había encontrado algo de matidez o hepatización en el pulmón del enfermo y ligero soplo del vértice izquierdo. Que, aunque no lo encontraba de un peligro inminente, no había de ocultar que era un poco inquietante su estado, sobre todo si el ataque de hemoptisis se repetía. Que de no repetirse, y haciendo una vida sana y adecuada, confiaba en que podría curarse. El diagnóstico, como se ve, no era para llevar la tranquilidad a nuestro ánimo. Mi pobre tía, principalmente, como es natural, quedó desconsolada. No es moco de pavo lo que le sucede. Luisín, el pequeño, tan débil y raquítico que sale de una enfermedad a nuestro ánimo. Mi mayorcito, algo más terne, pero no gran cosa. Los recursos, escasos: la paga de mi tío, que no da más que para mal vivir e ir trampeando. Y por si todas estas calamidades fuesen pocas, en puertas un grave padecimiento de su marido. Miento, ya no es en puertas, que ha hecho acto de presencia y de un modo bien ostensible y funesto. ¡Pobre tía Rosita, qué desgraciada es! No fue sendero de rosas su vida, no. Merecía otra suerte; tan buena, tan bondadosa, tan sin hiel...

Hemos pasado unos días con el alma en vilo. Por fortuna,

(Continuara)